
Zadania domowe do serii 10. 

 

1. Prosty spławik to walcowy kawałek drewna o średnicy d i długości l obciążony z jednej strony tak, 
by pływał pionowo, zanurzony do połowy. Oblicz częstość małych drgań takiego spławika po 
pociągnięciu go w dół. Zaniedbaj opory ruchu. 

2. Wyznacz promień krzywizny orbity protonów w LHC wiedząc, że przy energii 7 TeV poruszają się 
one w polu magnetycznym o indukcji 8,4T. 

3. Jednym ze sposobów budowania dużych, tanich luster do teleskopów astronomicznych jest 
wykorzystanie faktu, że powierzchnia cieczy w wirującym naczyniu przyjmuje kształt paraboloidy 
obrotowej. Oszacuj, jak szybko należy obracać naczyniem z rtęcią o średnicy 2 m, aby otrzymać lustro 
o ogniskowej 5 m. Wyszukaj sam(a) potrzebną formułę na położenie ogniska paraboli.  

4. Oszacuj z jaką maksymalną siłą (związaną z ruchem wirowym Ziemi) działa na tory prostopadle do 
kierunku jazdy pociąg ekspresowy mknący CMK z Warszawy do Krakowa. 

 


